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新冠肺炎疫情防控工作指引 

根据文化和旅游部、省疫情防控指挥部关于做好常态化防控工作有关部署要求，按照旅游团队规范操作指引，结合我省实际，制定本工作指引。 
一、适用范围 
本指引适用于我省行政区域内旅行社及在线旅游企业。 
二、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，坚持依法科学精准常态化防控，突出重点、统筹兼顾、分类指导、精准施策，在落实疫情防控前提下，统筹做好疫情防控和经济社会发展，有序推进旅行社企业在全省范围内开展旅游经营活动。 
三、总体要求 
根据国务院《关于在有效防控疫情的同时积极有序推进复工复产的指导意见》（国发明电〔2020〕13号）、《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》（国发明电〔2020〕14号）和省疫情防控指挥部《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的实施意见》（粤防疫指明电〔2020〕19号）等文件精神，按照文化和旅游部有关部署要求，按照“五个优先”，即低风险地区优先、露天场所和项目优先、自然类景区优先、景区游览功能服务优先、旅游住宿功能服务优先的原则，加强安全评估和风险研判，毫不放松、毫不懈怠抓好常态化疫情防控各项工作，突出抓好重点环节、重点场所、重点人群疫情防控，做到精准管控，科学组合旅游产品，合理规划旅游线路，进一步完善防控措施和应急预案，安全有序恢复省内各类旅游经营活动。 
四、主要措施 
（一）落实企业防控主体责任。旅行社企业要按照文化和旅游部、省新冠肺炎防控指挥部发布的相关防控指引，进一步完善疫情防控、安全生产等常态化防控措施。在恢复经营活动前，做好办公场所的清洁、通风、消毒，准备充足的防护物资，加强风险评估，完善应急预案。加强员工健康监测，组织全员疫情防控知识、应急处置技能培训，进一步提升员工履职尽责、疫情防控及应对突发事件的能力，确保达到复工复产条件和安全管理要求，把各项防控措施抓紧抓细抓落地。 
（二）科学合理安排旅游线路。旅行社企业要密切关注疫情防控有关信息，及时了解掌握目的地防控等级，按照“五个优先”原则，选择低风险地区、露天开放及自然景观类旅游项目，科学组合旅游产品，合理规划线路，选择具有资质、符合防控要求的旅游客运公司、住宿餐饮等单位作为履行辅助人，以游览观光度假为主要方式开展团队旅游活动。避免前往中高风险地区，暂不得经营跨省、跨境旅游活动。 
（三）加强游客报名环节管控。游客报名参团时，应当用中英文告知公众防控管理要求，推荐采用电子合同，进行网上组团报名、缴费。旅行社要履行疫情防控的提醒职责，提醒游客扫描“健康码”（如粤康码、穗康码或其他已与我省互认的“健康码”），完善游客信息填报、体温监测以及疫情严重地区人员接触史、旅居史、身体状况等情况，符合防控要求的方可报名参团。适当控制团队规模，引导游客保持安全距离，避免扎堆，确保出行安全。 
（四）做好出团前各项保障工作。出团前，旅行社要提醒游客或为导游人员配备必要的防护用品；导游人员要认真履行安全管理职责，对旅游包车清洁、消毒、通风等安全防护措施落实情况进行检查，为驾驶员、游客测量体温，发放疫情防控安全须知，提醒游客行程中疫情防控注意事项。 
（五）规范旅游行程安全保障。旅行过程中，旅行社要按照《广东省客运场站及交通运输工具新冠肺炎疫情防控工作指引（第二版）》等有关要求，严格落实分区分级客座率控制、留观区设置、乘客测温、发热乘客移交等环节要求。游览过程中，导游要引导游客保持合适距离，做到“常洗手、戴口罩、不扎堆”。团队就餐时，要保持间隔有度，减少交流，提倡自助、分餐制或使用公筷公勺。每天出团游览前，导游要坚持为游客检测体温，了解掌握团队客人的身体状况。 
（六）做好员工健康管理。员工上岗前必须接受体温检测，上班应当佩戴口罩。掌握员工居住、出行、活动情况，对来自重点疫区的人员要实行居家或集中隔离医学观察。提醒员工减少不必要的外出、社交活动，避免前往人群聚集场所。加强员工用餐管理，实行错峰就餐，落实员工健康日监测、日报告制度。当有员工出现发热、干咳等症状时，要暂停工作并及时报告就诊，并采取安全隔离措施。 
（七）妥善应对突发疫情。游览期间如出现突发疫情感染或疑似病例，应迅速启动应急预案，按照省市有关疫情防控要求和指引迅速处置，对有关人员及时安排隔离检查，并在第一时间向当地卫生防疫、文旅等部门报告，妥善处理。同时停止团队旅游活动，配合疾控机构对相关接触人员开展排查及医学观察。 
五、组织保障 
（一）加强服务指导。各地文化和旅游主管部门要结合当地具体情况，细化措施要求，加强对所在地旅行社开展本省区域团队旅游经营活动的指导，帮助协调解决存在的问题，保证团队旅游活动安全有序开展。 
（二）加强宣传引导。各地文化和旅游主管部门和旅行社企业要充分利用广播、电视、网站、微信公众号、手机APP、宣传栏、电子屏等多种途径，向社会公众发布旅行社恢复本省区域旅游团队经营活动的信息，加强公共科普防疫知识宣传，共同落实疫情防控和安全管理措施，安全、有序、规范引导消费，推动旅游市场恢复振兴。 
（三）加强督促检查。各地文化和旅游主管部门要加强对旅行社及在线旅游企业开展旅游经营活动安全防范措施的督促检查，严厉查处违反疫情防控、市场监管有关要求的行为，确保全省文化和旅游市场安全有序恢复运营。


