附件2
起草说明

起草背景

为贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》，保护未成年人身心健康，保障未成年人合法权益，2021年5月27日，文化和旅游部印发《关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》（文旅市场发〔2021〕57号），要求省级文化和旅游行政部门结合实际，对幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所距离及测量方法作出具体规定。
起草过程

2021年6月23日，我厅印发《关于开展全省娱乐场所、互联网上网服务营业场所管理情况调研的通知》，落实各地文化和旅游行政部门全面梳理辖区内娱乐场所、互联网上网服务营业场所与学校、幼儿园之间的距离情况。2022年5月底，我厅派出调研工作组赴广州、深圳、佛山、东莞等地，与当地文化和旅游行政部门、行业协会和企业代表专题座谈，实地走访文化娱乐行业经营单位，广泛听取大家的意见建议。同时，先后向上海、四川、贵州、安徽、陕西等省了解外省出台的相关政策。结合调研情况和广东实际，今年8月，我厅完成《广东省文化和旅游厅 广东省教育厅关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。

主要内容

本《通知》共五个部分内容，主要按照《中华人民共和国未成年人保护法》《文化和旅游部关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》要求，结合广东实际，提出具体贯彻落实意见。主要内容如下：
    （一）规范外国投资者申请从事娱乐场所经营活动。根据《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》（中华人民共和国国务院令第732号）第二十条，允许外国投资者依法在中国境内设立娱乐场所，取消外商投资比例限制，将“中外合资经营、中外合作经营企业申请从事娱乐场所经营活动”事项名称，统一规范为“外商投资的娱乐场所申请从事娱乐场所经营活动”，审批权限不变，申请材料、设立条件和程序与内资一致。香港特别行政区、澳门特别行政区投资者在内地投资设立娱乐场所、台湾地区投资者在大陆投资设立娱乐场所参照执行。

    （二）学校、幼儿园周边不得设置娱乐场所、互联网上网服务营业场所。根据《全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于未成年人保护法第五十八条中幼儿园周边不得设置有关场所规定含义理解和适用问题的答复意见》规定，新修订的未成年人保护法2021年6月1日施行后，新设娱乐场所、互联网上网服务营业场所，以及办理经营许可证延续或者变更，应当严格依照有关法律规定执行，切实落实不得在幼儿园周边设置有关场所的法定要求。

    （三）科学制定学校、幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所距离及测量方式。为做好学校、幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所距离及测量方法制定工作，我厅组织在全省开展娱乐场所、互联网上网服务营业场所调研，从调研的情况看，目前我省直线距离幼儿园、中小学200米内的娱乐场所有911家，直线距离幼儿园、中小学200米内的互联网上网服务经营场所1096家，如果幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所的距离参照中小学距离执行，将有2000多家娱乐场所、互联网上网服务经营场所面临搬迁或不得继续经营等问题。特别是近年来受疫情影响，文化娱乐场所经营本已十分困难，如果该问题不能妥善解决，也容易激发社会矛盾，引发社会不稳定因素。

综上，根据《文化部 工商总局 公安部 工业和信息化部关于加强执法监督 完善管理政策促进互联网上网服务行业健康有序发展的通知》第二条第四款“扩大长效机制试点范围”相关规定，允许上网服务场所距中学、小学校园出入口最低交通行走距离不低于200米。同时，考虑到幼儿园小孩出入校园均有专人接送，无法独自进入娱乐场所、互联网上网服务场所。且各地文化和旅游行政部门反映，在以往行政审批工作中，未有幼儿园周边不得设置娱乐场所、互联网上网服务场所的规定，导致目前我省存在大量经营场所在幼儿园200米范围内，如果学校、幼儿园与上述经营场所最低距离实行统一标准，势必对这些场所的合法权益造成极大影响。因此，我厅将学校与娱乐场所、互联网上网服务营业场所的距离和测量方法，由原来“直线距离不低于200米”调整为“交通行走距离不低于200米”；将幼儿园与娱乐场所、互联网上网服务营业场所的距离和测量方法，设定为“交通行走距离不低于100米”。

（四）建立部门会商机制，做好与教育部门行政审批协商工作。娱乐场所、互联网上网服务经营场所属于一次性投入较大的固定场所，搬迁或关停对经营者造成损失较大，其合法权益需要保障。一方面，部分幼儿园、中小学是在娱乐场所、互联网上网服务经营场所正式经营后新设立的，属于“场所在先，学校在后”；另一方面，部分娱乐场所、互联网上网服务经营场所正式经营后，国家出台了对场所设立的禁止性规定，属于“场所在先，法规在后”。娱乐场所、互联网上网服务经营场所的设立依照设立时的法律进行的，应受法律保护。新出台的法律或者新建的学校导致合法设立的娱乐场所、互联网上网服务经营场所不能经营必须搬迁或关停，不符合法治精神和法律信赖保护原则，如对场所进行强制搬迁或关停，势必对文化娱乐行业发展和社会稳定造成负面影响。因此，文化和旅游行政部门在严格落实“学校、幼儿园周边不得设置娱乐场所、互联网上网服务营业场所”法定要求的前提下，教育部门在规划审批学校、幼儿园时，应当按照娱乐场所和互联网上网服务营业场所与学校、幼儿园设立先后时序，选址应尽量避免其200米范围内存在娱乐场所和互联网上网服务营业场所情况。

（五）落实国务院“证照分离”改革要求。该项旨在落实国务院关于“证照分离”改革要求和文化和旅游部的部署安排，全面应用全国文化市场技术监管与服务平台开展审批，实现文化市场主体设立审批一网通办，提高审批效率，优化市场准入服务。



