附件

推荐对象简要事迹

一、全国非物质文化遗产保护工作先进集体推荐对象（5个）

（一）广东省文化和旅游厅非物质文化遗产处

在顶层设计上下功夫。起草并推动出台《关于进一步加强我省非物质文化遗产保护工作的实施意见》《广东省省级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》；推动省政府办公厅批准设立省非遗保护工作联席会议制度，成员单位由17家省直单位组成；全面铺开传承人记录工程，三年内全部完成抢救性记录。

在工作举措上能创新。统筹推进非遗馆各项建设；首次开展广东省非遗人群种子计划项目；推动在粤东西北地区建设10所爱心非遗室。

在落实部署上敢作为。积极办好非遗品牌大会、全国非遗在社区现场交流活动、舞动中国龙主会场等多场全国性非遗活动；组织参加全国性节庆、展会、活动上百场；打造“粤见非遗，潮玩岭南”主题的10条非遗旅游精品线路。

在服务大局上勇担当。举办首届粤港澳大湾区非遗交流大会，试点建设“粤港澳非遗旅游乡村基地”；配合省委完成重大外交专项任务，组织非遗项目前往新加坡、日本、意大利、埃及、马来西亚、英国等国开展对外非遗交流展示展演。

在传播推广上拓路径。建设广东非遗新媒体矩阵；组织参加《非遗里的中国广东篇》拍摄；通过新媒体让英歌、香云纱、潮州工夫茶艺等在全国赛道火出圈；培育“文化和自然遗产日广东主会场”“节庆叹非遗”等本土非遗节庆活动品牌；指导举办广东首届最美非遗人物评选及颁奖盛典；开展广东100个非遗手信评选及宣传推广；拍摄广东非遗宣传片和主题曲。

在工作合力上做加法。积极推动全省“一盘棋，齐步走”，指导省非遗保护中心和全省各地级市文旅部门非遗保护工作出业绩。积极推动全省各地建设文化生态保护区、非遗场馆、非遗集聚区、非遗特色镇、非遗街区社区、非遗旅游体验示范区等。建设省级非遗工作站联盟，筹集社会资金资助完成多项重点项目，调动社会力量积极参与全省非遗保护工作，打造广东经验，广东样板。
（二）佛山市文化广电旅游体育局

佛山市文化广电旅游体育局，坐落于大湾区重要节点城市之一——佛山，是市政府工作部门，正处级单位。多年来，佛山市文化广电旅游体育局致力于传承和弘扬岭南文化，以现代化治理体系和治理能力，让文化和旅游在传统与时尚中交相辉映。佛山共有国家级非遗项目15项，省级56项，市级142项，佛山市文化广电旅游体育局近年来坚持传统与现代融合发展，创新非遗传承工作机制，非遗工作居广东省前列。一是紧抓非遗传承的“四项重点”，非遗工作基础扎实。在广东率先出台资金扶持政策，形成并完善市区联动的扶持体系，在记录整理和理论研究方面颇有成效，同时广泛开展非遗普及推广工作。二是将佛山非遗与现代生活、现代技术、现代产品和现代审美相结合，实现优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。三是坚持文明互鉴，向世界讲好中国故事。依托佛山非遗资源开展了佛山秋色民俗文化活动、香港佛山节、“遇见非遗”等系列活动，将佛山非遗和中华优秀传统文化推向全世界。

（三）广州市荔湾区非物质文化遗产保护中心
荔湾区非遗保护中心是广州市首个独立设置的非遗工作机构，配备事业编制15名，现有各级非遗项目60项，非遗传承人98名，同时荔湾区拥有各级各类非遗传承平台26个。

2018年10月24日，习近平总书记在广州考察首站来到永庆坊三雕一彩一绣展厅调研。中心工作人员参与接待习近平总书记，为习近平总书记介绍了非遗木雕项目发展情况，习近平总书记对荔湾非遗给予肯定。2019年10月24日，成功创建广东省粤剧粤曲文化（荔湾）生态保护实验区，切实加强了荔湾非遗整体性保护。2020年8月，建成首个广州非遗街区（永庆坊）；2023年6月28日，广州首个生产性非遗集聚区——荔湾非遗集聚区正式开园。近年，荔湾区非遗保护中心起草出台《荔湾区促进非物质文化遗产保护事业高质量发展扶持办法》，非遗保护工作扶持力度进一步增强，覆盖面进一步扩大。 

    此外，荔湾区非遗保护中心不断创新宣传品牌，精心打造特色水上非遗游线路获得央视报道，开展丰富多彩的非遗主题活动，多维度展现岭南非遗项目的魅力。

（四）东莞市文化馆（东莞市非物质文化遗产保护中心）

东莞市非物质文化遗产保护中心（挂靠在东莞市文化馆）2007年成立以来，持续推进非遗保护工作体系化、整体化、规范化，推动东莞非遗活态传承，焕发出新的光彩。一是健全保护体系。建立全面覆盖的四级非遗名录，市级以上项目、代表性传承人数量排名全省第五，实现数字化平台动态管理。全力推进《东莞市非物质文化遗产保护与管理条例》出台。率先对市级非遗项目保护单位及传承人开展评估，建立传承人免费健康体检机制。建设1个市级非遗展示厅、13个传承基地、40个非遗主题馆和36个市级“非遗在校园传习基地”等阵地体系。二是打造非遗品牌。创办“粤港澳（东莞）非遗墟市”，打造线上线下展销平台，汇聚粤港澳非遗产品超1000种。承办2023年“文化和自然遗产日”广东主会场活动，全市联动举办“江湖山海”系列活动，打造龙舟、莞香、腊味等非遗品牌。近10年开展非遗进校园活动500多场，受惠学生达100万人次，获评国家、省级优秀案例8个。三是推动“非遗+”融合发展。创新举办非遗赋能乡村振兴典范评选活动，培育一批非遗民俗村、街区与特色小镇，“寮步莞香文化之旅”等入选省乡村旅游精品路线。“东莞非遗原创服装展演”获2023年非遗品牌大会省优秀案例。推出东莞非遗形象IP“非遗小姐姐”，系列短视频、直播活动年均点击量超千万。
（五）连南瑶族自治县文化馆

连南瑶族自治县位于广东省西北部，是全国最大、最古老的排瑶聚居区，拥有丰富的少数民族非遗资源。连南瑶族自治县文化馆成立于1953年。多年来，文化馆积极开展瑶族文化传承保护，充分发掘、整理、传承、创新、弘扬瑶族优秀传统文化，各项工作有序推进，成绩突出，主要体现在：积极挖掘申报各级非遗代表性项目及传承人，多次在各类非遗年度考核评估中获优秀等级；积极开展非遗公益培训班，仅2023年开展非遗公益培训班185期，培训3395人次；积极组织开展非遗进校园活动，鼓励和支持12名非遗代表性传承人长期在校开展非遗传承实践活动；积极参加对外交流活动，多次应邀到国内外展示本地区特色非遗项目；积极打造非遗节庆文化品牌活动，如：“盘王节·耍歌堂”活动已成功举办了十三届，每年吸引逾10万游客参加；积极开展非遗调查、研究工作，出版非遗书籍7种，并获得民间文艺著作奖。积极组织参与各类大型活动，取得优异成绩：2019年获全国第十一届少数民族传统体育运动会项目一等奖；2020年获“广东省基层文化工作先进单位”称号；2021年获第六届全国少数民族文艺会演“圆梦奖”之优秀剧目奖；2023年获第一届全国农民技能大赛手工刺绣类一等奖；2023年获第十一届广东省鲁迅文学艺术奖。

二、全国非物质文化遗产保护工作先进个人推荐对象（8名）

曾小敏  国家级非物质文化遗产项目“粤剧”省级代表性传承人、广东粤剧院党委书记、院长，广东省戏剧家协会主席，一级演员。

曾小敏是粤剧界新一代领军人，领衔主演了《白蛇传·情》《谯国夫人》《三水女儿·红头巾》《青春作伴》等数十部在全国具有影响力的大型原创粤剧，获得文华表演奖、中国戏剧梅花奖、上海白玉兰戏剧表演奖“主角奖”。其领衔拍摄的粤剧电影《白蛇传·情》《谯国夫人》先后荣获华表奖、金鸡奖等国内外多个奖项，成为中国戏曲电影新的里程碑。打造多个业内标杆的线上线下品牌项目，组织上千场进校园活动，惠及大湾区师生超20万人次，推动全国首个“粤剧社会艺术水平考级”落地运行。“曾小敏粤剧艺术全国巡演”在全国30多个城市开展，所到之处均成为文化热点。创作推出主旋律粤歌及粤剧推广小视频，开创粤剧传播新形态，多次受邀在国家级重要晚会演出。积极开展优秀传统剧目复排、粤剧史料征集保护、老艺术家抢救性拍摄、组织编撰粤剧研究书籍、举办粤剧展等粤剧整体性传承保护工作，不遗余力促进粤剧艺术的研究和传播。

吴喜荣  国家级非遗代表性项目“潮州音乐”省级非遗代表性传承人、汕头市潮阳区河溪潮乐社社长。
吴喜荣从2000年至今连续20多年举办青少年潮乐公益培训班，自2011年以来承担汕头市潮阳区文化馆的潮州音乐免费培训班，利用寒、暑假、双休日带领弟子免费为当地青少年教授潮乐课，培养了近800名青少年潮州音乐爱好者，有的考上了大中专院校。组织河溪潮乐社多次参加省、市、区各级展演，取得了多项荣誉和奖励，丰硕的成果。近年来组织学员参加器乐大赛屡获嘉奖。20多年来，吴喜荣带领的河溪潮乐社以传承潮州音乐、敦睦潮人乡情梓谊为宗旨，曾邀请泰国、新加坡、马来西亚、香港等团体和中国广播民族乐团、中国中央音乐学院、中国音乐学院、中国音乐学院附中、上海音乐学院、广东民族乐团、星海音乐学院专家莅临潮乐社交流指导。其弟子已有多人成为非物质文化遗产传承人，其中市级非物质文化遗产传承人1人，区级非物质文化遗产传承人9人，大大充实潮州音乐的传承力量。

邓菊花  国家级非遗代表性项目“瑶族刺绣”国家级代表性传承人、小学高级教师。

邓菊花出生于有着“世界过山瑶之乡”“中国民间艺术之乡（瑶族刺绣）”美誉的乳源瑶族自治县，是“瑶族绣娘”的杰出代表。她6岁拿针，12岁就已熟练掌握瑶绣核心技艺。从人民教师的岗位退休后，她怀着对民族文化传承保护、活化利用的责任和热忱，长期躬耕于瑶绣技艺教学、瑶绣文化传播、瑶绣产业发展等事业，成为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人，为粤北乡村人才振兴、文化振兴、产业振兴作出突出贡献。2024年1月，邓菊花获评“广东首届最美非遗人物”。邓菊花先后编写出版《瑶绣》教材，组织绣娘完成乳源瑶族历史文化“百米刺绣长卷”，奔走建成乳源瑶绣工作站、瑶绣研培室、瑶绣瑶服传承基地、非遗扶贫工坊等瑶绣传承阵地开展教学和推广工作，培育一批批瑶绣传承人和瑶绣志愿者，引导和帮助众多农村妇女、困境妇女提升就业创业能力。她积极推动传统瑶绣技艺创新应用，提高瑶绣文创产品文化附加值和经济价值，促进乳源瑶绣工艺品产业链基本形成，让绣娘的钱袋子逐渐“鼓”了起来。她致力于推动传统文化与旅游产业深度融合，密切配合、协助文旅部门实施“瑶绣产品进景区、进酒店、进民宿”示范工程，使瑶绣文化焕发出新的生机，转化出更大的产业发展动能。

李  锋  广东省省级非遗代表性项目“传统中医药文化（化橘红中药文化）”省级代表性传承人、化州化橘红药材发展有限公司董事长、中药师。
李锋系化州化橘红李氏橘园（起源于明朝1486年）第二十四代传人，化州化橘红药材发展有限公司董事长，出生于1958年，从小学习化橘红种植、管理、炮制工艺等知识，牵头制定国家化橘红行业标准，参与制定广东省中药材标准《化橘红胎（化橘红珠）质量标准》和《广东省食品安全地方标准 化橘红胎》等，曾获得：全国巾帼建功标兵证书和奖章、全国五一劳动证书和奖章、抗疫新冠肺炎疫情全国三八红旗手证书和奖章、国家级“光彩事业国土绿化贡献奖”等个人荣誉。其创建的化州化橘红药材发展有限公司通过“公司+基地+农户”的模式带动了近2000户农户奔康致富，其中有100多户农户成功脱贫。另外，其带领的企业荣获“国家林业重点龙头企业”“国家化州橘红加工技术研发专业中心”“广东省非物质文化传承基地”等多项荣誉。为了保护和弘扬千年化橘红中药文化，李锋积极创建化橘红博物展览馆和化州橘星科学科技馆，供游客免费参观；每年组织至少4次化橘红种植管理技术和中药文化知识培训，把祖传的工艺、自己发展的工艺和自己学习实践的经验毫无保留地传授给公司员工和种植加工化橘红的农户……目前，在李锋的耐心培养传承下，其两个儿子已成为茂名市市级非遗代表性传承人和化州市县级非遗代表性传承人，母子共同撰写50多万字的《化橘红图志》即将附之出版，为化橘红的保护传承作出了积极贡献。

张广武  国家级非遗代表性项目“广东汉剧”省级代表性传承人、广东汉剧传承研究院院长、一级演员。
张广武现任广东汉剧传承研究院院长，享受国务院政府特殊津贴。工老生，师从广东汉剧著名表演艺术家范开盛。始终坚守广东汉剧保护工作第一线，是传与承的重要艺术链接人物；致力于将广东汉剧打造成维系海内外客家人情感的文化纽带，让“客家人的大戏”走向世界，让被誉为“南国牡丹”的广东汉剧，更加精彩绽放。其从艺 40 年来，先后在30多个剧目中担纲主演，策划创排的《王昭君》《天风海雨梅花渡》等剧目，在省艺术节上屡获殊荣，凭借扎实的表演功底和丰富的艺术经验，成为当代广东汉剧的杰出代表和领军人物。以坚持传承和发展广东汉剧为己任，守正创新，注重活态传承，通过“传帮带”授徒传艺，为广东汉剧培养了一批批艺术人才。 其通过设立海外传承推广中心、举办“云课堂”培训班，探索出海外推广传承可复制模式。积极深入学校及社区进行专题讲座，担任中国戏曲学院“非遗传承人高研班”导师，以讲座+展演的形式传承广东汉剧。常年开展“文化惠民”演出活动，打造广东汉剧惠民活动品牌，出访多个国家和地区进行文化交流，为推广中华文化作出了突出贡献。
孙淑强  国家级非遗代表性项目“狮舞（青狮）”国家级代表性传承人、揭阳市孙淑强狮艺武术馆馆长、民间杂技（舞狮）专业高级工程师。
孙淑强一直致力于青狮文化的传播，推动青狮文化交流和国内外的交流，先后带队参加上海世博会、北京鸟巢世界非遗之夜等大型演出。2018年主编出版《青狮》画册。他积极推动文化进校园活动，与广州体院、佛山科学技术学院、中山管理学院等20多所大学联合举办社会实践活动。创建了青狮旅游文化景区，将文化和旅游融合起来，2021年被省委统战部评定为实践创新基地。2023年8月和9月，分别带队到香港和迪拜进行交流和表演，服务“一带一路”文化推广，将青狮文化带向国际舞台。2023年12月，创建了“青狮里弄”文旅融合综合体，开展常态化非遗展演和研学。在文化和旅游部组织南部地区传承人研修班上，孙淑强应邀讲述了“青狮”保护传承工作典型优秀案例。此外，孙淑强在非遗保护传承中贡献突出，2019年被文化和旅游部授予“薪传奖”荣誉称号。2021年被评为揭阳市劳动模范和第二季度“广东好人”。

陈秀华  国家级非遗代表性项目“针灸（岭南陈氏针法）”省级代表性传承人、广东省中医院中医针灸主任中医师。
陈秀华从医并师承陈全新30多年，熟练掌握该针法，在全国17家医院推广，举办培训班44次，培训针灸技术骨干5000名、针灸人才5万余名，先后在梅州、韶关、云浮等地建立工作室，培养弟子128人。出版专著44部，其中总主编19部，主编及副主编19部，总销售量逾31000部，获世界中联国际贡献奖—著作奖、广东省科技进步二等奖、高徒奖、中国好人等殊荣。陈秀华组织的“岭南陈氏针法”进校园活动入选2020年广东省非遗进校园十大优秀案例，获近2万名师生广泛赞誉，走基层、进学堂，为群众送健康100多场次，惠及人群逾万人，列入2021年省政府“十件民生实事”，影响深远。在陈秀华的积极推动下，WHO司长、3个国家卫生部部长、20多个国家卫生官员和医学专家等先后领略“岭南陈氏针法”神奇疗效，吸引来自英、美、法、澳等36个国家和地区600多位留学生前来学习；其本人获邀出席世界中医药大会、世界针联大会、“一带一路”中医药针灸风采行非洲站、文化和自然遗产日等学术活动和展演，并先后赴欧亚非澳美五大洲20多个国家访问大使馆、大学、学会、医院等，开展大会发言、授课培训、健康讲座和会诊服务。
封  霓  深圳市南山区文化馆副馆长、副研究馆员。

封霓毕业于湖南师范大学音乐学专业，从事非物质文化遗产保护和传承工作7年。先后带头组织深圳市南山区第四批至第六批区级非遗项目的挖掘、整理及评审工作，建立深圳市南山区非遗保护工作联席会议制度，创新打造南山区“非遗三在”品牌活动，成立深圳首个非遗文化志愿者服务队，联合腾讯举办“非遗年味带回家”线上线下活动，积极推动非遗项目融入国家级旅游休闲街区深圳市南山区南头古城，与各大高校和研究机构合作，推动非遗文化的学术研究和人才培养，为推动非遗事业的高质量发展、传承和弘扬中华民族优秀传统文化做出了重要贡献。2023年荣获深圳首批全民艺术普及推广人（非遗保护与传承专业），参与编写书籍《深圳非遗》。个人入选2021中国非遗年度人物100名。在第三届、第四届深圳非物质文化遗产周荣获优秀个人奖。2020年参与创作的舞蹈作品获第三届广东省非物质文化遗产青少年麒麟舞邀请赛金奖。


